2018年中考物理试题分类汇编（100套）：03.物态变化

16．（2018•烟台）小明在探究”海波熔化时温度的变化规律”的实验时，设计了甲、乙两种方案（如图所示）。实验应选用　甲　方案，其优点是　使物质均匀受热　，实验过程中温度计的变化情况是　先升高，后不变，再升高　。
[bookmark: _GoBack][image:  ]
【分析】利用水浴法加热，可以使固态物质受热均匀，且可以防止温度上升较快，便于测量温度；
晶体在熔化的过程中，温度保持不变。
【解答】解：利用水浴法加热，不但能使试管受热均匀，而且物质的温度上升速度较慢，便于及时记录各个时刻的温度，故应选择甲装置。
实验过程中，海波吸收热量，温度升高，海波在熔化过程中温度不变，熔化结束后，温度计示数逐渐变大。
故答案为：甲；使物质均匀受热；先升高，后不变，再升高。
【点评】本题考查了固体熔化特点实验，知道晶体与非晶体的特点，属于基础知识。
　
5．（2018•烟台）下列现象，属于汽化的是（　　）
A．烧水时，壶嘴冒出“白气”
B．夏天，洒在地板上的水很快干了
C．冬天，室外冰冻的衣服也能变干
D．冰箱冷冻室内壁结霜
【分析】（1）在一定条件下，物体的三种状态﹣﹣固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
（2）物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
（3）六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
【解答】解：A、烧水时，从壶嘴冒出“白气”是水蒸气的液化现象，故A错误；
B、夏天，洒在地板上的水很快干了，是水变成水蒸气，是汽化现象，故B正确；
C、冰冻的衣服在0℃以下也能干，是冰直接变成水蒸气，属于升华现象，故C错误；
D、冰箱冷冻室内壁结霜是水蒸气直接变成小冰晶，是凝华现象，故D错误。
故选：B。
【点评】分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
1.（2018·淄博）中华诗词蕴含着丰富的物理知识，以下诗词中有关物态变化的分析正确的是（　　）
A．“露似真珠月似弓”，露的形成是液化现象，需要放热
B．“斜月沉沉藏海雾”，雾的形成是汽化现象，需要放热
C．“霜叶红于二月花”，霜的形成是凝华现象，需要吸热
D．“已是悬崖百丈冰”，冰的形成是凝固现象，需要吸热
【分析】（1）物质由气态直接变为固态叫凝华；物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
（2）物态变化中吸热的有：熔化、汽化和升华；放热的有：凝固、液化和凝华。
【解答】解：A、“露似真珠月似弓”，露的形成是液化现象，需要放热，故A正确；B、斜月沉沉藏海雾，雾是空气中的水蒸气遇冷形成的小水珠，是液化现象，需要放热，故B错误；C、“霜叶红于二月花”，霜是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，是凝华现象，凝华放热。故C错误；D．“已是悬崖百丈冰”，冰是水凝固形成的，是凝固现象，需要放热，故D错误。故选：A。
【点评】此题考查了生活中的物态变化现象，要求学生运用所学知识解答生活、自然现象。
3．（2018•枣庄）用体温计测量病人甲的体温，示数是38℃，如果该体温计未经甩过就用来测量病人乙的体温，示数也是38℃．下列判断正确的是（　　）
A．乙的体温一定等于甲的体温
B．乙的体温不可能等于甲的体温
C．乙的体温不可能高于甲的体温
D．乙的体温一定低于甲的体温
【分析】要解答本题需掌握体温计的特殊的构造，以及使用时应注意哪些事项。
由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故使用前应用力甩一下。
用没甩的体温计测体温时，如果被测的温度比原先高，则读数准确，如果被测的体温比原先低，则仍然是原先的读数。
【解答】解：
病人甲的体温是38℃，由于体温计的液泡上方有一段很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液注不会下降，所以读数仍会是38℃；
用没有甩过的读数停留在38℃的体温计测量乙的体温时，若乙的体温低于或等于38℃，体温计液注不变化，仍为38℃；若乙的体温高于38℃，液柱会上升，示数大于38℃；
所以，测量乙的体温，示数也是38℃时，病人乙的温度可能等于或低于38℃，不可能高于38℃，故C正确。
故选：C。
【点评】本题主要考查学生对体温计的使用方法和读数方法的了解和掌握，是一道基础题。
4．（2018•枣庄）下列措施中，能使蒸发减慢的是（　　）
A．给头发吹热风
B．把盛有酒精的瓶口盖严
C．将玻璃板上的水滴向周围摊开
D．把湿衣服晾在通风向阳处
【分析】影响液体蒸发快慢的因素有三个：液体的温度；液体的表面积；液体表面上方空气的流动速度。从这三个方面来分析选择项中提到的措施，从而可以得到答案。
【解答】解：A、给头发吹热风，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故A不合题意；
B、把盛有酒精的瓶口盖严，减慢了酒精周围的空气流动，从而减慢了酒精的蒸发，故B符合题意；
C、将玻璃板上的水滴向周围摊开，增大了液体表面积，可以加快水份的蒸发，故C不合题意；
D、把湿衣服晾在通风向阳处，既加快了空气流动，又提高了温度，可以加快水份的蒸发，故D不合题意。
故选：B。
【点评】本题主要考查学生对影响液体蒸发快慢因素的了解和掌握，是一道基础题。
3．（2018·滨州）如图所示是小明探究水沸腾时的装置以及实验中不同时刻气泡的情形，下列有关分析正确的是（　　）
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A．他可以选用量程为﹣80﹣60℃的酒精温度计
B．图甲是水沸腾前的现象
C．沸腾时，烧杯中不停地冒出“白气”，这些“白气”是水蒸气
D．小明撤去酒精灯后发现水继续沸腾了一段时间，所以水的沸腾有时候不需要吸收热量
解析:A、酒精温度计的量程为﹣80℃～60℃；而标准大气压下水的沸点是100℃，故A错误；B、甲气泡在上升过程中，体积逐渐减小，所以是沸腾前的情况，故B正确；C、“白气”是水蒸气液化成的小水滴，不是水蒸气，故C错误；D、水沸腾的条件：达到沸点并继续吸热，故D错误,故选B。
10．（2018·临沂）对下列各图解释正确的是（　　）
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A．甲图中冰凌的形成过程是凝固，需要吸热
B．乙图中雾淞的形成过程是升华，需要吸热
C．丙图中露珠的形成过程是液化，需要放热
D．丁图中湿衣服变干过程是汽化，需要放热
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
【解答】解：
A、冰凌的形成过程是液态的水变成固态冰，是凝固，需要放热，故A错误；
B、雾淞的形成过程是水蒸气遇冷直接变成小冰晶，是凝华，需要放热，故B错误；
C、露珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，此过程需要放热，故C正确；
D、湿衣服变干过程是液态的水变成水蒸气，是汽化，需要吸热，故D错误。
故选：C。
31．（2018·临沂）（5分）如图甲所示，是小明“探究物质熔化规律”的实验装置。
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（1）实验中通过水对试管加热，而不是直接加热试管，目的是　使物质均匀受热　。
（2）实验中某时刻温度计示数如图乙所示，该物质此时的温度为　2　℃。
（3）实验中每隔一分钟记录一次物质的温度及对应状态，并记录数据，作出温度随时间变化的规律图象，如图丙所示。由图象可知：该物质在熔化过程中吸收热量，温度　不变　，该物质是　晶体　（选填“晶体”或“非晶体”）。
（4）比较图象中AB段与CD段可知：该物质在　CD　（选填“AB”或“CD“）段吸热能力强。
【分析】（1）探究晶体和非晶体的熔化和凝固实验时，一般都采用水浴法，物体的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度。
（2）根据温度计的分度值读数；
（3）根据晶体熔化的特点分析；
（4）运用公式Q吸=cm△t可以知道，当质量和吸收的热量相同时，比热容和升高的温度△t成反比。
【解答】解：
（1）将装有固体的试管放入水中加热，这是水浴法，采用水浴法，固体的温度变化比较均匀，并且变化比较慢，便于记录实验温度；
（2）由图可知，温度在0℃以上，分度值为1℃，故示数为2℃；
（3）由图可知，该物质在熔化过程中，吸收热量，温度不变，故该物质是晶体；
（4）根据公式Q吸=cm△t可以知道，当质量和吸收的热量相同时，比热容和升高的温度△t成反比。AB段的冰温度升高的快，是因为该物质固态时的比热容比液态时的比热容小，AB段的吸热能力小于CD段的吸热能力；
故答案为；（1）使物质均匀受热；（2）2；（3）不变；晶体；（4）CD。
2．（2018•青岛）下列现象，属于升华的是（　　）
A．初春，冰冻的河面开始融化
B．盛夏，盛冷饮的杯外壁出现水珠
C．深秋，屋顶和地面出现了霜
D．寒冬，晾在室外结冰的衣服变干
【分析】物质由固态变为液体叫熔化，由液态变为固态叫凝固；
物质由液态变为气态叫汽化，由气态变为液态叫液化；
物质由固态变为气态叫升华，由气态变为固态叫凝华。
通过物态变化前后物体状态的变化来判断。
【解答】解：A、冰冻的河面开始融化，冰化成水属于熔化过程。故A不符合题意；
B、盛冷饮的杯外壁出现水珠，是空气中的水蒸气遇到温度较低的杯子液化形成的小水滴。故B不符合题意；
C、霜是空气中的水蒸气遇冷凝华形成的冰晶。故C不符合题意；
D、结冰的衣服变干，冰直接变成水蒸气，属于升华过程。故D符合题意。
故选：D。
【点评】此题考查的是生活中的物态变化，物态变化是中考必考的一个知识点，需要掌握。
3. （2018·聊城）下有生活现象中,属于液化的是C
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 A瀑布结成冰挂   B湿衣服晾干   C.露的形成      D.树枝上结霜
11. （2018·济宁）在某些干早缺水的地区，人们常采用如图所示的方法收集土壤中的水分。土壤中的水分子接触塑科薄膜前发生了______汽化__(填写物态变化名称)现象；水蒸气在塑料薄膜[image: ]下凝结成水珠过程中，______放出____(填“吸收”或“放出”》热量。
6. （2018·菏泽）下例物态变化属于液化的是D
A.雪化成水     B.试衣服变干
C.放在衣柜中的樟脑丸变小了.
D.夏天从冰箱内取出的瓶装饮料,稍停片刻,瓶子外壁常附着一层小水珠
17．（2018·东营）民谚俗语中蕴含着丰富的物理知识，请用所学物理知识解释“霜前冷，雪后寒”现象产生的原因：__________________________________________________________。17．深秋的夜晚，地面附近的空气温度骤然降低（温度低于0℃以下），空气中的水蒸气凝华成小冰晶，附着在物体上形成霜，所以有"霜前冷"的感觉。雪熔化时需要吸热，使空气的温度降低，所以有"雪后寒"的感觉。（2分）
3. （2018·德州）下列关于热现象说法正确的是C
A.雪的形成是凝固现象，放热    B.露的形成是液化现象，吸热
C.霜的形成是凝华现象，放热    D.云的形成是汽化现象，吸热
21. （2018·德州）(4分)在探究“水沸腾时温度变化的特点”实验中：
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(1)安装好实验器材后，为缩短实验时间，小强在烧杯中倒人热水，热水中温度计的示数如图20甲所示，此时温度计的示数为___________℃
(2)当水温接近90℃时，每隔1min记录一次温度，并绘制了图20乙所示水温随时间变化的图象，由图象可知：水沸腾时的特点是___________________________________。
(3)小强观察到：沸腾时水中气泡的情形为图20丙中___________图。(选填“A”或“B”)
(4)小强同学想提高水的沸点，换用了火力更大的酒精灯加热，这种做法___________(选填“可行”或“不可行”)。
21.（1）68    （2）继续吸热，温度不变   （3）A   （4）不可行
24．（2018•玉林）如图甲是探究“液体沸腾时温度变化的特点”的实验装置。
（1）在液体沸腾过程中，观察到温度计的示数如图乙所示，可知该液体的沸点为　96　℃，虽然液体的温度不变，但要继续加热，所以说液体在沸腾的过程中要不断　吸热　（选填“吸热”或“放热”）；
（2）实验中，如果增大液体表面的气压，则液体的沸点将　升高　（选填“升高”或“降低”），液体的内能将　增加　（选填“增加”或“减少”）。
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【分析】（1）温度计的读数：首先确定零上还是零下，确定每一个大格和每一个小格各代表的示数；液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体的沸点。
（2）液体的沸点与气压有关，液体的沸点随气压的增大而升高，随气压的减小而降低；内能的大小和温度有关，温度升高，内能增加。
【解答】解：（1）温度计的每一个大格代表1℃，每一个小格代表0.1℃，由图乙可知该液体的沸点为96℃；虽然液体的温度不变，但要继续加热，所以说液体在沸腾的过程中要不断吸热；
（2）实验中，如果增大液体表面的气压，则液体的沸点将升高；温度升高，液体的内能增加。
故答案为：（1）96；吸热；（2）升高；增加。
【点评】本题通过水的沸腾实验考查了温度计的读数、沸点、气压与沸点的关系以及温度与内能的关系等基础知识，是一道热学综合题目，比较简单。
7．（2018·贵阳）水不同状态的循环给自然界带来了无限生机，雪花就是水循环过程中的产物之一，它是由水蒸气遇冷直接　凝华　（填写物态变化名称）而形成的小冰晶。
【解答】解：雪是水蒸气直接变为小冰晶，是气态变为固态，属于凝华。
故答案为：凝华。
4．（2018·黔南）异丁烷和甲基丙烷作为新的制冷剂，已经代替氟利昂成为电冰箱中新的热量“搬运工”（较多的氟利昂会破坏大气中的臭氧层），当液态制冷剂进入电冰箱的冷冻室后，吸走热量，此时制冷剂发生的物态变化是（　　）
A．汽化	B．液化	C．凝固	D．熔化
【解答】解：液态的氟利昂吸收热量从液态变成气态，此过程为汽化过程，汽化吸热。
故选：A。
3．（2018·龙东）如图所示的物态变化中属于液化现象的是（　　）
A．[image: ]
冰化成水
B．[image: ]
露的形成
C．[image: ]
冰冻的衣服干了
D．[image: ]
自然界中雪的形成
【解答】解：
A、冰化成水，是固态的冰融化成为水，是熔化现象，故A不符合题意；
B、露是空气中水蒸气遇冷液化成的小水滴，是液化现象，故B符合题意；
C、冰冻的衣服干了，是冰升华为水蒸气，故C不符合题意；
D、雪是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，故D不符合题意。
故选：B。
19．（6分）（2018•岳阳）探究“沸腾的规律”实验中，每隔半分钟记录一次水的温度，实验数据如下表。
	时间/min
	┄
	3
	3.5
	4
	4.5
	5
	5.5
	6
	┄

	温度/℃
	┄
	92
	95
	98
	98
	98
	98
	98
	┄



（1）实验表明，水的沸点为[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]_________℃；水在沸腾过程中，温度________；
（2）在标准大气压下，酒精的沸点为78.5℃，利用沸腾知识，要从甘蔗酒中分离出酒精，加热甘蔗酒时控制的适宜温度可为________(只填序号)。
A．60℃B．80℃C．100℃


[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
考点：水的沸腾
专题：物态变化
解析：（1）水在沸腾过程中吸收热量，达到沸点，继续吸收热量，温度保持不变。
（[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]2）液体在沸腾过程中，吸收热量，温度保持沸点不变。外部热源的温度适当高于沸点温度，才能保持液体继续吸收热量。
故答案为：（1）98、不变；（2）B。
4．（2018•南京）下列现象对应的物态变化正确的是（　　）
A．饮料杯中的冰块体积逐渐变小一液化
B．冬天窗户玻璃上的冰花一凝固
C．打开冰箱门时，门的附近出现“白气”一汽化
D．冬天，冰冻的衣服也能晾干一升华
【分析】解决此题的关键是知道物态变化的名称，物质从固态变为液态的过程是熔化，物质从液态变为固态的过程是凝固，物质从液态变成气态称为汽化，物质从气态变为液态的过程是液化，物质从气态直接变成固态称为凝华，物质直接从固态变成气态的现象称为升华。
【解答】解：A、饮料杯中的冰块体积逐渐变小，冰从固态变为液态的过程是熔化，故A错误；
B、冬天窗户玻璃上的冰花，是水蒸气从气态直接变成固态，称为凝华，故B错误；
C、打开冰箱门时，门的附近出现“白气”，是气态水蒸气从气态变为液态的过程，是液化，故C错误；
D、冰冻的衣服也能晾干，是固态冰升华成水蒸气，故D正确。
故选：D。
【点评】解决此类问题的关键是知道物质状态及相互转化的物态变化名称。
23．（2018•南京）用如图所示的实验装置做“观察水的沸腾”实验
（1）下表为记录实验数据的表格，表中（a）处应填的内容是　   　。
	（a）
	
	
	
	
	
	
	
	

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	…


（2）分析实验数据可知，水的沸点是　   　℃．沸腾过程中　   　（选填“需要”或“不需要”）吸热。
（3）实验结束停止加热后，发现水在高温时散热快，低温时散热慢。查阅资料，同一燃气灶不同火力加热的耗气量还有如下信息：
	火力大小
	水的质量m/kg
	水的初温t0/℃
	水的末温t/℃
	消耗的燃气V/m3

	大火
	4.0
	26.0
	50.0
	0.0453

	中火
	4.0
	26.0
	50.0
	0.0278


综合分析可知：从节能的角度，用燃气灶烧开水的策略为　   　（填字母）
A．先中火后大火   B．先大火后中火   C．一直用大火     D．一直用中火
[image:  ]
【分析】（1）探究水的沸腾温度变化规律时，需要时间；
（2）液体沸腾时，不断吸收热量，温度保持不变，这个不变的温度是液体的沸点；
（3）分析资料可知，低温时加热使水达到相同的温度，中火节约燃气，据此分析解答。
【解答】解：（1）探究水的沸腾温度变化规律时，需要时间，记录实验数据的表格中（a）处应填的内容是时间/min；
（2）由表中的实验数据可知：水不断吸收热量，温度保持98℃不变，所以此时水的沸点是98℃；当水的温度达到沸点后，需要吸热，才能保持沸腾，水的温度保持不变；
（3）分析资料可知，低温时加热使水达到相同的温度，质量是4kg的水，初温是26℃加热到50℃时，大火消耗的燃气是0.0453m3，大火消耗的燃气是0.0278m3，水在高温时散热快，低温时散热慢，所以用中火节约燃气，综合分析可知：从节能的角度，用燃气灶烧开水的策略为A。
故答案为：（1）时间/min；（2）98；需要；（3）A。
【点评】“探究水的沸腾实验”是热现象中重要实验之一，实验涉及内容很多，该题主要考查了分析处理数据，从中获取信息的能力。
[bookmark: _Hlk485813147]5．（3分）（2018•长沙）我国是严重缺水的国家。水资源人均占有量是世界的25%，是世界上人均水资源最贫乏的国家之一。了解地球的水循环知识，提高节水意识，培养良好的用水习惯，是我们每个公民的义务和责任。关于地球的水循环，下列说法正确的是
[bookmark: _Hlk517669479]A．海水吸热，汽化成水蒸气
B．水蒸气与冷空气接触，熔化成水滴
C．小水滴遇到更冷的气流，凝华成小冰珠
D．小冰珠在降落过程，液化成雨水
考点：用水的三态变化说明自然界中的一些水循环现象，了解我国和当地的水资源状况。
有关心环境和节约用水的意识。
专题：物态变化
解析： A．海水吸热，汽化成水蒸气，正确，海水蒸发成水蒸气；
B．水蒸气与冷空气接触，熔化成水滴，错误，液化成水滴；
C．小水滴遇到更冷的气流，凝华成小冰珠，错误，凝固成小冰珠；
D．小冰珠在降落过程，液化成雨水，错误，冰珠熔化成水。
[bookmark: _Hlk485814409]故选A。
2．（2018•呼和浩特）在试管中放少量碘，塞紧盖子放入热水中。当固态碘变为紫色的碘蒸气并充满试管后，将试管从热水中取出，放入凉水中，碘蒸气又会变为固态碘附着在试管内壁上，关于物质碘的物态变化过程，下列说法正确的是（　　）
A．先放热升华后吸热凝华	B．先吸热升华后放热凝华
C．先放热熔化后吸热凝固	D．先吸热熔化后放热凝固
【分析】物体由固态直接变为气态叫升华，升华吸热；物体由气态直接变为固态叫凝华，凝华放热。
【解答】解：碘由固态变为碘蒸气，是升华现象，需要吸收热量；碘蒸气遇到较冷的玻璃板会放出热量直接变成固态的碘，这是凝华现象，故B正确。
故选：B。
【点评】分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
3．（3分）（2018•攀枝花）将冰块放于易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，用温度计测量罐中冰与盐水混合物的温度低于0℃，此时易拉罐的下部和底部出现白霜，白霜形成的物态变化是（　　）
A．液化	B．汽化	C．凝固	D．凝华
【分析】物质由气态直接变为固态叫凝华。
【解答】解：易拉罐的下部有白霜形成，是由于空气中的水蒸气遇冷凝华为固态的冰晶，即白霜。
故选：D。
【点评】分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
16．（2分）（2018•攀枝花）将一瓶饮料在冰箱中冷藏一段时间后，取出放一会儿，表面会变湿，用毛中擦干后过一会几又会变湿，这是　液化　（填物态变化名称）现象，该现象需要　放热　（选填“吸热”或”放热”）。
【分析】物质由气态变为液态叫液化，液化放热。
【解答】解：由于从冰箱取出的饮料温度比较低，周围空气中的水蒸气因遇冷发生液化，附着在饮料瓶外壁上，表面会变湿。擦去这层水，又有新的水蒸气在温度低的饮料瓶外壁发生液化，一会几又会变湿；液化过程需要放热。
故答案为：液化；放热。
【点评】此题考查的是液化知识的应用，解答此题的关键是看液化的条件有没有发生变化。
26．（5分）（2018•攀枝花）小明利用如图甲所示装置探究冰块熔化的特点，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态。
（1）冰的熔化过程持续了　10　min。
（2）图乙是他根据记录的数据绘制的“温度﹣﹣时间”图象，由图象可知：冰属于　晶体　（选填“晶体”或“非晶体”），这样判断的依据是　冰在熔化过程中，温度不变　。
（3）图乙中第4min时，物质处于　固　态。
（4）图乙中，物体在A点时其有的内能　小于　（选填大于”、“小于”或“等于”）在B点时的内能。
[image:  ]
【分析】（1）观察图象，从图象中得出冰从开始熔化到完全熔化的时间；
（2）掌握晶体在熔化过程中的特点：吸热但温度保持不变。
（3）知道晶体在熔化前为固态；熔化过程为固液共存态；熔化完后为液态。
（4）物体吸收热量，内能变大。
【解答】解：
（1）由图象可知，冰从第5min开始熔化，到第15min完全熔化，共耗时15min﹣5min=10min；
（2）由图象知，冰在熔化过程中温度保持不变，所以冰是晶体；
（3）由图象知，图乙中第4min时，物质还没有熔化，因此物质处于固态；
（4）由图可知，冰从A到B持续吸收热量，故内能变大，物体在A点时其有的内能小于在B点时的内能。
故答案为：（1）10；（2）晶体；冰在熔化过程中，温度不变；（3）固；（4）小于。
【点评】此题考查了对冰的熔化图象的分析，要掌握晶体熔化过程中的特点；晶体与非晶体最大的区别就是看是否有一定的熔点，从图象上分辨，最大的不同就是晶体有一段时间只吸热而温度不变，我们应该学会区分。
21．（2018•泸州）小明采用如图甲所示的装置进行“探究水的沸腾”实验
（1）图甲实验操作中有一处明显的错误是　温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部　；
（2）纠正错误后，小明同学观察到水沸腾时水中气泡体积在上升过程中　由小变大　（选填“由大变小”或“由小变大”）；
（3）某同学绘出了水的温度随时间变化的图象，如图乙所示。该实验测得水的沸点是　98　℃。
[image:  ]
【分析】（1）用温度计测液体温度时，温度计的玻璃泡不能碰到容器底和容器壁；
（2）掌握水沸腾前和沸腾时的现象区别：沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐减小；沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐增大；
（3）液体沸腾时的温度叫沸点，液体在沸腾时吸收热量，温度保持不变。
【解答】解：（1）图甲所示实验操作中有一处明显的错误是温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部；
（2）小明同学观察到水沸腾时，气泡在上升过程中体积逐渐变大，由小变大；
（3）由于液体在沸腾时吸收热量，温度保持不变，分析图象可知：水的沸点是98℃。
故答案为：（1）温度计的玻璃泡碰到了烧杯底部；（2）由小变大；（3）98。
【点评】在“探究水的沸腾实验”中，要学会分析曲线图，并能通过数据或图象准确找出沸点温度，常见题目。
41. （2018·德阳）(4分)如图是地球上的水循环示意图,请你用物态变化知识简单描述水循环的过程。
[image: http://img.zuoyebang.cc/zyb_90926f10e5fb983c50f822167b9542d8.jpg]
【分析】水的循环过程实际就是水不断发生物态变化的过程，结合水的物态变化进行解答。

【解答】解：海洋中的水在太阳的照射下，温度升高蒸发成水蒸气升到高空，在高空中水蒸气遇冷温度降低液化小水滴或凝华成小冰晶，这就形成了云，当在一定条件下，云中的小水滴和小冰晶越来越大，就会下落。在下落过程中，小冰晶又变成小水滴，与原来的水滴一起落到地面，这就形成了雨。

【点评】本题考查学生对汽化、液化等自然现象的掌握情况，需要根据生活常识进行判断。
　17．（2分）（2018•广安）如图是某物质熔化时温度随时间变化的图象，根据图象可知该物质是　晶体　（选填“晶体或“非晶体”），该物质第5min时处于　固液共存　（选填“固”、“液”或“固液共存”）态。
[image:  ]
【分析】晶体有一定的熔化温度，非晶体没有一定的熔化温度，这是晶体和非晶体的区别；分析图象发现物质从第3min开始熔化，到第7min熔化结束，熔化之前是固态，熔化过程中是固液共存状态，熔化结束后变成液态。
【解答】解：由图可见，该物质图象上有一段与时间轴平行的直线，表示该物质在熔化过程中不断吸热，温度保持不变，因此该物质为晶体；
物质的熔化过程是从第3min到第7min，因此在第5min时晶体处于熔化过程，物质处于固液共存态。
故答案为：晶体；固液共存。
【点评】读物质熔化的图象时，关键是要从曲线变化中判断物质是否有一定的熔点，从而确定是否属于晶体，再明确不同时间段时物质所处的状态。
3（2018·十堰）[image: ]我们经常在加油站看到如图所示的警示性标志牌：“禁打手机”、“熄火加油”，这样要求是为了防止火花点燃汽油引发火灾，因为在常温下汽油容易　　A
A. 汽化	B. 液化	C. 升华	D. 凝华
3. 解：常温下汽油容易由液态汽化蒸发为气态，弥漫在空气中，汽油的着火点很低，使用手机和汽车工作状态下产生的火花很可能引燃，引起火灾。
故选：A。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态。
21（2018·十堰）小天在“探究水沸腾时温度变化的特点“实[image: ]验过程中，实验的实验装置如图甲所示。
在图甲实验装置中，存在的错误是______；
图乙是小天三次观察温度计读数时眼睛的位置，其中正确的是______选填填“1”、“2”或“3”
改正错误后，继续进行实验，小天发现水在沸腾过程中，产生的气泡体积在上升过程中______选填“变大”、“变小”或“不变”，温度计示数保持不变，但需要酒精灯持续加热，这说明液体在沸腾过程中要______；
实验过程中，小天将实验数据填入下表中，得出结论：水的沸点为______，由数据可知，烧杯内大气压______选填“大于”、“小于”或“等于”一个标准大气压。
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98


21. 温度计玻璃泡碰到了烧杯壁；2；变大；吸热；；小于  
21. 解：观察甲图可知，图中有的错误是温度计玻璃泡碰到了烧杯壁；
图乙是小天三次观察温度计读数时眼睛的位置，其中正确的是视线与刻度相平的2；
水沸腾时，整个容器内水温相同，气泡上升过程中，不断有水变为水蒸气进入气泡，产生的气泡体积在上升过程中变大；
实验时，沸腾后温度计示数不再变化，但需要酒精灯持续加热，这说明液体在沸腾过程中要吸热；
根据水沸腾的特点：继续吸热，温度不变，可知水的沸点为，液体的沸点随气压的降低而降低，由此可知此时实验室内的气压小于一个标准大气压。
故答案为：温度计玻璃泡碰到了烧杯壁；；变大；吸热；；小于。
温度计测量温度时，玻璃泡不能碰到容器底或容器壁；利用外焰在正下方加热；烧杯下方必须加石棉网防止烧杯炸裂；
温度计读数时眼睛应于刻度相平；
水沸腾前，下层的水温度高于上层水温度，气泡上升过程中，气泡内的水蒸气遇冷液化成小水珠，气泡越来越小；水沸腾时，整个容器内水温相同，气泡上升过程中，不断有水变为水蒸气进入气泡，气泡越来越大；水沸腾的特点是吸热，但温度不变。
根据水沸腾的特点：继续吸热，温度不变，可知水的沸点，液体的沸点随气压的降低而降低，可知此时实验室内的气压小于一个标准大气压。
本题探究的是水的沸腾，涉及到的知识点有温度计的读数、图象的绘制、气压与沸点的关系等热学知识，是一道综合题目，全面掌握基础知识是解题关键。
[image: http://img.manfen5.com/res/CZWL/web/STSource/20131029124927438418721/SYS201310291249274384187013_ST/images0.png]14. （2018·安徽）图示为某种物质熔化时温度随时间的变化的图像。根据图像，下列判断正确的是B
A.该物质熔化过程持续了25min
B.该物质是晶体，熔点为800C
C.在第30min，该物质处于固液共存状态
D.在第10min到第25min之间，由于物质温度不变，所以不吸收热量


3．(2018·福建A)图中的四个物态变化实例，属于吸热的是A
[image: ]
27．(2018·福建A)如图甲是“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验装置。
[image: ]
（1）图甲实验装置的组装顺序应为___________（选填“自上而下”或“自下而上”）。
（2）实验中某次温度计的示数如图乙，为________℃。根据实验数据绘制的水的温度随加热时间变化的图像如图丙，由图可知本实验中水的沸点为__________℃。
（3）实验中发现温度计上部出现许多小水珠，这些小水珠是_____________形成的。
（4）撤去酒精后，水仍能继续沸腾一小段时间，其原因是__________________________。27、（1）自下而上；（2）92；98（3）水蒸气液化（4）石棉网的温度仍高于水的沸点，水能继续吸热
9. (2018·广州)物质M通过吸、放热，出现三种不同物态，如图8所示，甲乙丙物态依次为C

[image: (X5GUX8NZ(QWJ9[5AX0AYFC]
A.固液气    B.气液固    C.气固液    D.液固气
18、（2018·广西北部湾）海波在融化过程中不断吸热，温度____ ( 选填“升高"或“不变”) ；说明海波属于____(选填“晶体”或“非晶体”) 
18、不变；晶体
24、（2018·广西北部湾） (4分)夏天，冰洪淋从冰箱取出来后不久，其包装纸表面会变湿，这是为什么?
24、答：由于从冰箱取出冰激淋，温度较低，周围空气中的水蒸气遇冷发生液化，形成小水珠附着在包装纸上，所以包装纸会变湿: 
3．（2018·安顺）以下对生活中常见的物态变化现象，描述正确的是（　B　）
[image: ]
A．北方冬季外面冰冻的衣物也能晾干，属于凝固现象
B．浴室的镜子变模糊，属于液化现象
C．人游泳后从水中出来感觉冷，属于升华现象
D．烧杯的日光灯管两端变黑，属于汽化现象
3．(2018·遵义)中央电视台播出的《中国诗词大会》深受观众喜爱，下列对古诗词中涉及的热现象解释正确的是（　B　）
A．“千里冰封，万里雪飘”冰的形成是升华现象
B．“岚雾今朝重，江山此地深”雾的形成是液化现象
C．“青青园中葵，朝露待日晞”露的形成是汽化现象
D．“月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠”霜的形成是凝固现象
2．(2018·河南)自然界中的水循环是通过水的物态变化实现的。地面上江、河、湖、海中的水在太阳的照射下不断        成水蒸气，流动的水蒸气遇到冷的空气后           成小水滴或直接            成小冰晶，就形成了云。在一定的条件下，小冰晶熔化成水与原来的小水滴一同下落，形成雨水，汇集到江、河、湖、海中。
2.汽化；液化；凝华   
23. （2018·武汉）(4分)图甲是观察物质熔化和凝固现象的实验装置，图乙是根据实验数据绘制的温度随时间变化的图象。
[image: ][image: ](1)安装图甲所示的器材时，先确定___________(选填“铁棒A”“铁夹B”或“铁圈C”)的位置，实验中，需要观察试管内物质的___________，并记录温度和加热时间。
(2)分析图乙可知，该物质的凝固点为___________，该物质第40min的内能___________(选填“大于”、“等于”或“小于”)第20min的内能。
23．（4分）（1）铁圈C；状态   （2）80℃；小于
[image: ]22. （2018·常州）PM2.5是漂浮于空气中，直径小于等于2.5μm的颗粒物，某方案提出：利用大型鼓风机向空中喷射大量水滴，吸附空气中的PM2.5下落至地面，但专家认为该方案欠妥：盛夏，喷射出的水滴还未落地就已  ▲  成水蒸气；寒冬，喷射出的水滴很快  ▲  成冰粒，危及道路安全。(ρ水=1×103kg/m3)
答案：汽化；凝固
　
26. （2018·常州）(5分)小组同学择究“冰的熔化特点”，实装置如图甲所示
[image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\894005524501785187.jpg][image: C:\Users\ADMINI~1\AppData\Local\Temp\WeChat Files\67001653028948905.jpg]
(1)图乙中的温度计示数为 ▲  ℃.
(2)小明绘制的温度—时间图像如图丙所示.由图可知：冰是 ▲  （晶体/非晶体），理由是 ▲  ；0~2min升温比5~10min快，原因是     ▲       。
(3)小明实验后，小华重新加冰、温水，也做了该实验，绘制的温度一时间图像如图丁所示，丙、丁图像的差异是因为小华在实验中  ▲ (回答一点即可).
答案：(1)-2
	  (2)晶体；熔化过程中温度保持不变（即有熔点）；冰的比热容比水小
	  (3)加入冰的质量较大（或温水温度较低，或温水质量较小）
4．（2018·淮安）下列现象中，由凝华形成的是（　　C）
A．初春，冰雪消融汇成溪流	B．盛夏，烈日炎炎土地干涸
C．深秋，清晨草地出现白霜	D．严冬，寒风凛冽湖水结冰
16．（2018·淮安）如图甲所示，探究冰的熔化特点，将装有碎冰的试管直接放置在空气中，不用酒精灯加热，这样做不但使试管均匀受热，而且冰的温度升高较　   　（选填“快”或“慢”），便于记录各个时刻的温度。图乙是根据实验数据绘制的冰熔化时温度随时间变化的图象。由图象可知，在第8分钟末，试管里的冰处于　   　（选填“固态”、“液态”或“固液共存态”），冰在熔化过程中温度　   　。
16．慢；固液共存态；不变。

[image: ]
3．(2018·泰州)下列物态变化中，需要吸热的是D
A．初夏早晨，小草上结出的露珠    B．隆冬时节，飘落的白雪
C．深秋早晨，枫叶上蒙上的白霜    D．初春，河面上的冰慢慢消融
26．(2018·泰州)某小组在“观察水的沸腾”实验中：
（1）图（a）中甲、乙、丙三种读温度计的方式正确的是______；
（2）图（b）安装实验器材时，应按照________（自上而下/自下而上）的顺序进行；
[image: ]（3）从实验数据可以看出，水的沸点是_________，由此可以判断此时大气压______（小于/大于）一个标准大气压．为说明水沸腾过程中是否需要吸热，应_______，观察水是否继续 沸腾； 
（4）小明和小红分别利用质量相等的水按图（b）装置同时进行实验，正确操作，却得出了如图（c）所示的两个不同的图线，原因可能是_________．
26.（1）乙  （2） 自下而上  
（3）99  小  移去酒精灯   （4）酒精灯火焰大小不同
1.(2018·徐州)打开电冰箱门时，常会看到电冰箱门的附近出现一股“白气”．“白气”形成过程属于A
A.液化			B.汽化			C.升华			D.熔化 
8．（2018·盐城）下列事例中的物态变化属于放热现象的是D
    A．从水中出来的人感觉冷
    B．河水中的冰逐渐消融
[image: 468278388204001673]    C．放在衣柜的樟脑丸逐渐变小
    D．从冰箱取出的鸡蛋出现水珠

　

　
9．(2018·邵阳)夏天天气热，许多同学喜欢吃冰棒。哟！刚买的冰棒周围还冒着“白烟”，这“白烟”是B
A．冰棒升华所致					   B．空气中的水蒸气液化形成的  
C．口里冒出的白烟				   D．空气液化而成 
21．(2018·邵阳)3月24日是世界结核病防治日，我市各中小学在日常防治工作中，体温计发挥了重要的作用。如21题图，体温计的示数为       ℃。21．37.9（37.80～37.90都可给分）
[image: 22]



12．(2018·衡阳)在”观察水的沸腾”实验中，当水温升到89℃时，小华开始计时，每隔lmin记录一次水的温度，然后，小华根据实验数据绘制了如图所示的温度随时间变化的图像，下列说法正确的是C
[image:  ]
A．此时的气压高于标准气压
B．水从89℃加热到刚开始沸腾所需时间为4min
C．通过图像可知，水沸腾时温度保持不变
D．水沸时气泡上升的情况如图乙所示
11．(2018·常德)下列关于物态变化的说法中，不正确的是（　B　）
A．水烧开时，壶嘴出现的“白气”，这是液化现象
B．春天冰雪消融，这是液化现象
C．用吹风机将湿头发吹干，这是汽化现象
D．冬天，草地上出现的白霜，这是凝华现象
　20．(2018·常德)（2分）如图中温度计的示数为　   　℃
20．﹣2。　
[image: ]
7. （2018·娄底）小明从电冰箱的冷冻室拿出一块猪肉解冻，一会儿小明发现肉上起了一些白箱，这C
A.冰的熔解现象，吸热           B.冰的汽化现象，吸热
C.水蒸气的凝华现象，放热       D.水蒸气的凝固现象，放热

18. （2018·娄底）小明在实验室探究冰熔化和水沸腾时温度的变化特点，根据测量结果画出相关图像，如图甲所示:
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
              甲                     [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]              乙

（1）要完成这两个实验，都需要的测量仪器是钟表和            ；
（2）水沸腾时温度计示数如图乙所示，该示数是_               段所对应的温度值(选填"BC"和"EF")
（3）如图甲所示，BC段该物质的状态为__            ___。
（4）AB段与CD段的倾斜程度不同，这是因为                           。
18. 
（1）温度计；
（2）EF；
（3）固液共存（冰水共存）；
（4）冰、水物质的比热容不同。
4．（2018·襄阳）我们晾晒的湿衣服变干了，这种现象属于下面哪种物态变化（C　　）
A．液化	B．升华	C．汽化	D．凝固
10. (2018·吉林)把洗完的衣服展开晾在阳光下，并且挂在  通风  处。这是为了加快水份的  蒸发   。
20. (2018·吉林)夏季，从冰箱中拿出的罐装饮料，过一会儿外壁会出现水珠。请说明产生这种现象的原因。
答：因为从冰箱中拿出的罐装饮料温度较低，室内空气中的水蒸气遇冷发生液化，所以就会在外壁出现水珠。
　[image: ]11．(2018·咸宁)在一些洗手间装有热风干手器，洗手后用它可以很快把手烘干，如图1所示。关于图中利用了哪几种方法加快水的蒸发．以下选项中正确、全面的是D
①提高液体的温度②增大液体的表面积
③加快液体表面空气流动速度
A．①②   B．①③    C．②③    D．①②③
25．(2018·咸宁)（2分）加油站加油时经常能闻到一股汽油味，这是汽油发生了      （填物态变化名称）25．汽化（或蒸发） 
27．(2018·恩施)如图。是加热固体碘的实验。在加热过程中，我们会看见杯内产生紫色的气体，这是因为固体碘吸热发生了　   　（填物态变化）。停止加热待冷却后，在干净的玻璃片上出现了黑色颗粒，这是因为气态碘又发生了　   　（填物态变化）的原因，生活中　   　（露、冰、霜）的形成与这一物态变化相同。
27．升华；凝华；霜。

[image: ]
21. (2018·益阳)影响蒸发快慢的因素有液体温度的高低、液体表面积的大小和液体表面上的空气流动速度。某同学想探究蒸发快慢和液体表面积的关系，他拿两件一模一样的衣服充分湿透后，在保证两件衣服所处的环境温度和湿度相同的情况下：
（1）他应该将两件衣服         （选填前面的字母），观察衣服干的快慢
A.都撑开，都放在通风处            
B.都撑开，一件放在通风处，另一件放在不通风处
C.一件撑开，一件团在一起，都放在通风处
D. 一件撑开，放在通风处，另一件团在一起放在不通风处
（2）蒸发过程是一个         （选填“吸热”、“放热”）过程
21.（1）C   （2）吸热
15. （2018·成都A）小付买了…盒“雪月饼”，为了保持低温，工作人员在月饼包 装盒内装入了一定量的“干冰”。回到家中，打开包装盒，发现周围空气出现了 “白雾”，这是因为干冰在_      过程中吸收热量，使空气中的水蒸气    _成了小雨滴。（两空均填物态变化名称）
15. 升华   液化
6．（2018·乐山）如图所示的热现象中，通过液化形成的是D
A．蜡烛燃烧流出的烛“泪”      B．冬天清晨树叶上的“霜”  C．冬天河水结“冰”     D．厨房蒸笼旁的“白汽” 
13．(2018·眉山)（4分）春节联欢晚会为了打造舞台效果，常用干冰（固态CO2）在舞台上产生淡淡的白雾，是由于干冰的　   　吸热，使周围空气温度降低，空气中的水蒸汽遇冷　   　形成的。
13．升华；液化。　
4．(2018·绵阳)冻肉刚出冷库时比进冷库时重，这是由于（　A　）
A．空气中的水蒸气凝华成霜所致
B．空气中的水蒸气液化成水所致
C．冻肉中的冰熔化成水所致
D．冻肉中的水凝固成冰所致
18．(2018·绵阳)（4分）在“探究水沸腾时温度变化的特点”试验中，从室温开始加热，记录的数据如下表：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	30.0
	40.0
	49.9
	59.6
	69.2
	78.6
	87.8
	97.0
	97.0
	97.0


（1）根据表中数据，可知在本地水的沸点是　   　℃。
（2）从表中数据可以看出，水温较低时加热1min时间水升高的温度与水温较高时加热1min时间水升高的温度不同。其主要原因是：随着水的温度升高，　   　（填序号）
A．水的质量变化了
B．水的比热容变化了
C．1min时间水向空气传递的热量不同
D．1min时间酒精灯传递给水的热量不同
18． 97；C。　
　
2. （2018·自贡）关于物态变化，下列判断正确的是（ C）
A.擦在皮肤上的水变干，是升华现象			B.夏天冰棒周围竹“白气”，是汽化现象
C.冬天驾车时挡风玻璃上起雾，是液化现象		D.冬天室外飘起的雪花，是凝固现象
7. （2018·扬州）如图所示是甲、乙两种物质的熔化图象，下列说法正确的是（　C　）
[image:  ] 
A．0～4min甲比乙吸热多          B．4～8min甲不吸热
C．0～10min甲和乙内能不断增加   D．0～10min甲和乙温度不断升高
14. （2018·扬州）正在建设的扬州城市南部快速通道，全长约16km，设计速度为80km/h，全程不设置红绿灯，正常情况下，最少需要     h就能行驶完全程。而实际由于天气的原因，我们要减速慢行；秋天由于     （填物态变化）形成雾会影响视线；寒冬的早晨，由于     （填物态变化）会结霜，造成路面湿滑。
14. 0.2；液化；凝华。
2. (2018·包头)关于热现象，下列说法正确的是C
A.雾是漂浮在空气中的水蒸气
B.霜是空气中得水蒸气凝固形成的小冰晶
C.高压锅内部液面气压增大，液体得沸点升高
D.加油时闻到刺鼻的气味，说明汽油在常温下易升华
18．(2018·西宁)夏天在卖海鲜的摊位上，经常看到摊主将冰块放在海产品上面用于保鲜，这主要是因为冰有较低的温度和熔点，且冰在  ①  （填一物态变化）过程中要  ②  （选填“吸收”或“”放出）热量。
18．熔化    吸收         
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\H@LVE5DFF]9LWUP4@$VV}_X.png]24．(2018·西宁)如图12所示，在一个标准大气压下，烧杯甲和试管乙内都装有水，用酒精灯加热烧杯使甲杯中水沸腾，若不断加热，乙试管中水能否沸腾？为什么？
24．不能（1分），原因是：烧杯内的水沸腾时温度保持100℃不变，试管内水到达100℃、后就无法再从杯中水吸热，故试管中水能达到100℃，因为不能继续吸热，所以不能沸腾。（2分）
31. (2018·山西)小亮在探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验中：
(1)如图甲所示，某时刻温度计的示数是       ℃。
(2)图乙是小亮根据实验数据绘制的时间—温度图象。由图象可知：水的沸点是      ℃，分析图像还可以获得的信息有                           。(写出一条即可)
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(3)结合图象提供的信息，在同样的环境下，给一大杯滚烫的热水降温，现有两种方法供你选择：
①先让滚烫的热水冷却5min，然后加一大杯冷水；
②先在滚烫的热水中加入一小杯冷水，然后冷却5min。你认为冷却效果较好的是       (选填“方法①”或“方法②”)。
31.(1)96    (2)100    水在沸腾过程中吸收热量温度不变    (3)方法①
2. (2018·天津)取出在冰箱中被冷冻的金属块,擦干后放一会儿,其表面会变湿。此现象中发生的物态变化是B
A.汽化       B.液化        C.升华          D.凝固
3．(2018·齐齐哈尔)齐齐哈尔的四季分明，下列常见的四个物态变化中，与其它三个不同的一个是（　　）
[image: ]
【解答】解：A、霜是空气中的水蒸气凝华形成的固态小冰晶；
B、露是空气中水蒸气遇冷液化形成的液态小水滴；
C、雪是高空中水蒸气凝华形成的固态小冰晶；
D、雾凇是空气中的水蒸气凝华形成的固态小冰晶。
由分析可知，ACD是凝华现象，B是液化现象。
故选：B。
【点评】分析某现象原来状态和现在的状态，根据物态变化定义判断，这是这类习题的思路。
24．(2018·齐齐哈尔)（6.00分）李悦和小组同学利用实验室开放日，合作“探究冰熔化时温度的变化规律”的实验，实验装置如图甲所示。
	时间/min
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65

	温度/℃
	100
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22


（1）冰的熔化图象如图乙所示，可知冰是　晶体　（选填“晶体”或“非晶体”）。
（2）喜欢探究的李悦和同学们，接下来撤去部分器材，装置稍加改动并倒掉一部分水，“探究水沸腾时温度变化的特点”，如图丙，他们发现在沸腾过程中，水的温度　不变　（选填“升高”、“不变”或“降低”），需继续　吸热　（选填“吸热”或“放热”）。
（3）同学们又进一步探究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况，记录数据如上表。
①请在图丁中坐标纸上用描点画出上述温度随时间变化的曲线。
②根据图象，你发现的规律是：　随着时间的增长，温度下降的越来越慢　。
③如果要喝一杯奶茶，有两种方案可供选择：
A、先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶；
B、先将一匙冷牛奶加进滚烫的热茶中，然后冷却5min，结合本次探究，你认为　A　方案的冷却效果较好。
17．（2018·桂林）如图所示，“武江烟雨”是难得见的美丽景色，江面上环绕的雾是由水蒸气　   　（填写物态变化名称）形成的，在这个过程中水蒸气会　   　选填（“吸收”或“放出”）热量。
17．液化；放出。

[image: ]
23．（2018·桂林）一天，小熊在实验室里进行了探究“影响蒸发快慢的因素”的活动。
（1）如下是部分操作过程，
①在两块相同的玻璃板A、B上，同时滴上　   　（选填“等量”或“不等量”）的酒精；
②使玻璃板A上的酒精表面积变大，玻璃板B不作处理，并保持其它条件不变：
③观察两块玻璃板上酒精蒸发的快慢。
（2）上述活动是为了探究蒸发快慢与　   　（选填“液体温度”或“液体表面积”）的关系。会观察到玻璃板　   　（选填“A”或“B“）上的酒精蒸发得快些。
（3）小熊在进行实验时不小心将温度计的玻璃泡浸入了酒精中，将其拿出后，温度计的示数会暂时　   　（选填“变大”成“变小“），这是因为酒精蒸发　   　（选填“吸热”成“放热”）造成的。
23．（1）等量；（2）液体表面积；A；（3）变小；吸热。
2．（2018·乌鲁木齐）利用干冰（固态 CO2）进行人工降雨的过程中，干冰发生的物态变化是A
 A. 升华	B. 凝华	C. 汽化	D. 液化
13．（2018，湖南株洲）(多选题)沏茶时，玻璃杯的杯壁上常会出现水雾，一段时间后，水雾又消失了。关于这种现象，下列说法正确的是（   ）
A．水雾出现在玻璃杯的外壁上      B．水雾出现在玻璃杯的内壁上
C． “出现水雾”是液化现象，“水雾消失”是汽化现象
D． “出现水雾”是熔化现象，“水雾消失”是升华现象
答案：BC
22．（2018，湖南株洲）学校实验室挂一只装有0.2g酒精的寒暑表，在一天中某一时段的初、末两个时刻，寒暑表的示数分别如图甲和乙所示。甲的示数为       ℃，乙的示数为零下       ℃。在这段时间内，寒暑表内的酒精         （填“吸收”或“放出”）的热量为       J。已知酒精的比热容c = 2.4×103 J/(kg·℃)。
答案：12  3  放出  4.32
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【解答】解：
（1）由表格数据知，冰在熔化过程中，继续吸热、温度不变，有一定的熔化温度，因此冰属于晶体。
（2）水在沸腾过程中，水沸腾的特点是需继续吸热但温度不变；
（3）①根据时间和水的温度描点连线得：
[image: ]；
②水在自然冷却过程中，将热传给周围空气，由图象可以看出，当温度降低到22℃时，不再变化了，说明环境温度为22℃；
③由图看出温度变化特点是，先快，后慢，再不变。
根据水的温度降低的规律，如果要使一杯热的奶茶快速冷却，最好的办法是先将滚烫的热茶冷却5min，然后加一匙冷牛奶，即方案A效果更好。
故答案为：（1）晶体；（2）不变；吸热；（3）①见上图；②随着时间的增长，温度下降的越来越慢；③A；
【点评】在做实验时，应能熟练装配实验的装置，并能分析实验条件对其结果的影响，同时要学会分析温度随时间变化的图象。在“探究水的沸腾实验”中，能通过数据或图象准确找出沸点温度，同时知道水沸腾的特点。
10．（2018·怀化）下列现象属于升华现象的是   （  D   ）
[image:  ]
A．深秋，路边草上霜
B．夏天，吃冰棒
C．冬天出现的浓雾
D．结冰的衣服时间久了也能干
2．（2018·湘西）在观察温度计的示数时，如图所示的a、b、c三种方法，正确的是（   ）
A．方法a    B．方法b     C．方法c      D．a、b、c三种方法都对
[image: ]
答案：B
5．（2018·湘西）夏季，同学们打扫教室后，洒在地面上的水很快变干了，所经过的物态变化是（   ）
A．熔化   B．汽化   C．液化   D．升华
答案：B
6．（2018·衢州）用温度计测量热水温度时，温度计内煤油液[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]面慢慢升高。“煤油液面升高”是因为煤油的A
A．体积变大
B．重力变小
C．质量变大
D．密度变大
16. (2018·温州)2018年5月5日，夏威夷的基拉韦厄火山喷发。
（1）火山是由地壳运动引起的，有时会给人类带来灾害。请再举一例由地壳运动引起的自然灾害：________________
（2）基拉韦厄火山喷发的炽热岩浆流入海洋，导致海洋上空形成浓厚的白雾，白雾形成过程中发生的物态变化有_________________（填物态变化名称）[image: ]
3. (2018•重庆B)下列现象中属于开华的是A
A放在衣柜中的卫生球慢慢消失
B.荷塘中荷叶上露珠的形成
C.嘉陵江上清晨轻盈的雾的形成
D.武隆仙女山上冰雪消融的过程
5．（2018黄石）下列有关物态变化说法正确的是（　　）
A．加热试管中的固态碘，会在试管中形成紫色的碘蒸气，这是汽化现象
B．水在蒸发时放出热量
C．固体在熔化时温度保持不变
D．用高压锅做饭时，锅内的水能加热到100℃以上
【解答】解：
A、加热试管中的固态碘，碘会由固态直接变成气态的碘蒸气，是升华现象，故A错误；
B、水在蒸发时吸收热量，故B错误；
C、晶体在熔化时吸热，温度保持不变；非晶体在熔化时吸热，温度逐渐升高，故C错误；
D、用高压锅做饭时，锅内的气压高，水的沸点高，水能加热到100℃以上，故D正确。
故选：D。
3．（2018赤峰）下列各组固体中具有确定熔点的一组是（　　）
A．蜡 玻璃 沥青	B．蜡 铝 玻璃	C．冰 铁 铝	D．冰 铁 沥青
【解答】解：
A、蜡、玻璃、沥青都是非晶体，都没有固定的熔点，故A不符合题意；
B、蜡和玻璃是非晶体，没有确定的熔点，铝是晶体，有熔点，故B不符合题意；
C、冰、铁、铝都是晶体，都有固定的熔点，故C符合题意；
D、沥青是非晶体，没有固定的熔点，冰和铁是晶体，有固定的熔点，故D不符合题意。
故选：C。
18．（2018赤峰）图甲是“探究萘熔化过程中温度变化规律”的实验，每隔五min记录一次温度值，并观察萘的状态，实验数据记录如下表：
	时间/min
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	温度/℃
	50
	
	80
	80
	80
	80
	90
	100


（1）在5min时，温度计的示数如图乙所示，读取数据填入表格中。
（2）根据实验数据，在如图丙所示的坐标纸上绘制出萘的温度随时间变化的图象。
（3）在15min时，萘处于　固液共存　状态。
（4）30min后继续加热，萘的温度　升高　（选填“升高”、“不变”、“降低”）。
[image: ]
【解答】解：（1）由图乙知：温度计的分度值为1℃，所以其示数为70℃；
（2）用描点法画出水萘的温度随时间变化的图象，如下图：
[image: ]
（3）由图象知，萘在15min时，萘处于熔化过程，处于固液共存状态。
（4）由图象知，25min熔化完成，30min后继续加热，萘的温度会升高。
故答案为：（1）70；（2）见上图；（3）固液共存；（4）升高。

4. (2018·广东)如题4图所示，加热-40的冰，下列说法正确的是（ D ）
[image: ]
　A.BC段表示当前物体的状态仍是固体   
　B.冰的融化过程温度不变，说明熔化不需要吸热
　C.水的沸腾过程温度不变，说明它的内能不变      
　D.由图可判断，加热时间相同时冰升温比水快，说明冰的比热容比水小
8. (2018·广东)夏日炎炎，小东从开着空调的屋内刚走到室外时，眼镜的镜片变模糊是由于空气中的水蒸气______形成；他在游泳池游泳后走上岸感觉到有点冷是由于身上的水________吸热所致；他买了冰棒含嘴里过了一会感觉到凉快是由于冰棒____吸热所致.（均填物态变化名称）8.液化  汽化（或蒸发）  熔化
[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\7QX)[50ER6M]BIL07GOP04H.png]8.（2018北京） 图2所示的物态变化实例中，由于液化形成的是

   


















23.（（2018北京）1）如图12所示，体温计的示数为       ℃。36.5

[image: 微信图片_20180625200518]




27. （2018北京）实验桌上有两块完全相同的玻璃板，其上分别滴有等量的、表面积相同的水，小明加热其中一块玻璃板，如图17所示，观察两板变干的快慢。小明探究的问是：水蒸发的快慢与         是否有关。
    [image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\GC{~ET4WTA9D1{JANCPP3N3.png]

[image: C:\Users\lenovo\AppData\Roaming\Tencent\Users\862232314\QQ\WinTemp\RichOle\7U3]09G$[Q])N}T12I_EGT2.png]18. (2018·哈尔滨) 在“冰城”哈尔滨的冰雪大世界中，下列说法正确的是（  C  ）
A. 嘴中呼出的“白气”是凝华现象
B. 用雪制成的雕塑一段时间会变小，是汽化现象
C. 雪的形成过程是放热过程
D. 冰放在手中融化了，冰在融化过程中温度升高
38. (2018·哈尔滨) 如图是“研究水沸腾规律”的实验，试管中水的质量是0.2kg，这些水从20℃升高到70℃吸收的热量是          J；水沸腾过程中，温度计的示数将   不变       。
[image: ]

18．(2018·荆门)目前家庭汽车保有量越来越高，以下跟汽车有关的热现象中说法错误的是（　B　）
A．汽车玻璃起“雾”影响行车安全，是车内水蒸气液化形成的
B．冬天排气管冒出的“白气”，是水蒸气凝华成的小冰晶
C．汽车水箱中加入适量酒精降低了水的凝固点，防止水结冰胀破水箱
D．空调制冷时，制冷剂汽化吸热、液化放热，将车内的“热”“搬”到车外

30．(2018·荆门)（5分）在探究固体的熔化实验中，把分别装有固体a与b的试管放在盛水的烧杯内加热。将温度计正确的插入两种固体中，实验转置如图甲所示，固体a的熔化图象如图乙所示，固体b的熔化图象如图丙所示，
[image: ]
（1）固体a熔化过程中，继续加热，温度 不变　   　（选填“升高”、“降低”或“不变”）。内能　  增加 　（选填“增加”、“减少”或“不变”）。此时a处于　固液共存   　状态（选填“固”、“液”或“固液共存”）。
（2）固体b熔化过程中温度　升高   　（选填“升高”、“降低”或“不变”）；
（3）某时刻温度计的读数如图丁所示，温度计的读数为　  18 　℃。
2．(2018·连云港)下列与物态变化有关的说法正确的是（A　　）
A．蒸发在任何温度下都能发生
B．水凝固时放出热量，温度降低
C．霜是空气中的水蒸气凝固形成的
D．烧开水时冒出的“白气”是水汽化形成的
28. (2018毕节)小李同学观看表演“沸腾的油锅中取铁球“后，得知锅中的“油”是由油和醋组成的混合液体，油的沸点为287℃，醋的沸点为60℃，当温度达到      ℃时锅中的“油”就沸腾了：继续加热，“油”和放入其中的铁球的温度         （选填“会”或“不会”）升高，当   ③     后，继续加热，就不可能赤手从油锅中取铁球了。28.①60  ②不会           ③醋汽化（醋蒸发）

6. （2018·内江）物态变化在一年四季中随处可见，下列说法中正确的是A
A.春天的早晨空气中经常会出现大雾，这是液化现象，需要放热
B.夏天吃冰棒时看到周围冒出“白汽”，这是凝华现象，需要放热
C.秋天的早晨花草上经常会出现露珠，这是熔化现象，需要吸热
D.冬天的早晨地面上经常会出现白霜，这是凝固现象，需要吸热
2. (2018南充) 下列现象中属于汽化现象的是A
A．  夏天洒在地上的水会很快变干
B．  北方的冬天水面结冰
C．  北方冬夜窗子玻璃上出现冰花
D．  夏天从冰箱拿出的冰冻饮料一会儿瓶身会出现水珠
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